

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年7月

11

星期五

乙巳年六月十七

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

零售每份0.15元

今日4版

习近平向全球文明对话部长级会议致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日，中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。

习近平指出，多样文明是世界的本色。历史昭示我们，文明的繁盛、人类的进步，都离不开文明的交流互鉴。当前，国际形势变乱交织，人类站在新的十字路口，迫切需要以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调，中国愿同各国一道，秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，推动构建全球文明对话合作网络，为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。希望各位代表深入交流、凝聚共识，为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

全球文明对话部长级会议10日在北京开幕，主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”，由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。

陕西高质量人才培养体系更加健全

本报讯(全媒体记者 宁黛艳)7月10日，记者从省政府新闻办举行的发布会上获悉，近年来，陕西着力构建高质量人才培养体系，持续优化高等教育资源供给，完善“就业—专业设置—招生”联动机制，高质量人才培养体系更加健全。

据介绍，陕西分类推进“双一流”建设，深化工程硕博培养改革，布局建设13个国家级基础学科拔尖学生培养基地和1个国家级未来技术学院，高质量建设3个卓越工程师学院和11个未来技术学院。全国首个技术经理人学院在西安交通大学成立，全国首所聚焦“碳中和”领域人才培养的研究院由西北大学在榆林市设立。我省数所高校相继成立华为学院等产教融合、科教融汇的育人平台，培养国家战略急需的高层次专门人才。

实施优质本科扩容工程，支持省属优质本科高校持续改善学生生活设施条件。成功设立陕西警察学院、西安戏剧学院、陕西农林职业技术学院、陕西工业职业技术大学，实现公安类本科学校和公办职业本科学校的双突破。进一步完善中职、高职、本科职业教育培养体系，优质高等教育资源进一步扩充。

不断完善“就业—专业设置—招生”联动机制，超前布局急需学科专业，调减过剩学科专业，直接支撑重点产业发展的专业布点数量达到1602个，较三年前增长19%，人才供给与社会需求更加契合。

针对毕业生困难群体，陕西通过个性化职业规划、优先推荐岗位、发放求职补助、设置公益性岗位等措施，“一对一”精准帮扶、助推就业，确保高校毕业生高质量充分就业。全省高校已就业毕业生中，超70%在西部就业，为西部地区高质量发展提供了人才支撑。

在产教融合方面，陕西积极构建职业教育布局体系，聚焦我省34条省级重点产业链和4个万亿级产业集群，累计立项建设产教融合城市产教联合体29个、行业产教融合共同体36个。西安航空高端制造产教联合体被认定为国家级城市产教联合体，全省“双高计划”建设院校聚焦对接陕西重点产业链，近5年共计实现经济效益20.88亿元，形成教育和产业互促共发展的新局面。围绕脱贫攻坚和乡村振兴战略，在家政康养等领域培养技能人才34万余人，培训高素质农民、产业带头人等103万余人次，近5年向社会输送技术技能人才120万人。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

省总工会到企业一线调研并送清凉

本报讯(全媒体记者 宁黛艳)7月10日，省人大常委会副主任、省总工会主席李晓英深入企业一线调研并开展“送清凉”慰问，看望高温作业岗位上的劳动者，为他们送去防暑降温用品，把工会关爱送到一线职工身边。

西安东站是我省“米”字形高铁网中的标志性工程。李晓英来到项目建设现场，与一线建设者面对面交流，详细了解项目规划及建设进展情况，对大家的辛苦付出表示感谢，叮嘱他们保重身体，注意做好个人防护、防暑降温。勉励大家继续发扬踏实肯干、吃苦耐劳的精神，在确保安全和质量的前提下，全力攻坚冲刺，推动项目早日建成投用。

李晓英强调，全省各级工会要以忠诚党的事业、竭诚服务职工为己任，认真履行维

权服务基本职责，做好高温作业和高温天气企业职工劳动保护工作。要督促用人单位落实防暑降温主体责任，积极改善作业条件，合理安排作业时间，提供高温作业防护用品和休息场所，按规定发放高温津贴，加强暑期高温劳动保护监督检查。要用好工会驿站、工人文化宫等工会服务阵地，为一线职工和户外劳动者提供避暑场所、防暑设施，不断提高服务职工的精准性和可及性。要加强职业健康宣传教育，普及高温危害及防护知识，强化职工自我防护意识和能力，确保广大职工清凉度夏、平安度夏。

家人”作用，以“六六六创劳动竞赛”为载体，强化全员安全意识，把防暑降温措施做实做细做到位，将职工劳动保护权益落到实处。要不断深化产业工人队伍建设改革，提升职工技能素质，畅通民主管理渠道，构建和谐劳动关系。劳模工匠是企业长期培养和选树的结果，要持之以恒坚持下去。



7月8日，建设中的东庄水利枢纽工程(无人机拍摄)。近日，随着19号坝段013仓封顶浇筑完成，东庄水利枢纽大坝混凝土浇筑首仓顺利到顶，标志着工程建设取得阶段性成果，为年底实现下闸蓄水，2026年底全面建成投运奠定了基础。

本报全媒体记者 鲜康 摄

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)7月8日至9日，省总工会女职工委主任、省妇联兼职副主席叶璐一行赴陕西西控集团飞行公司无人机培训基地、西兴改扩建工程项目、省交通规划设计院、中交西安筑路机械有限公司等单位开展调研工作及夏季“送清凉”慰问活动。

叶璐到交通运输企业开展“送清凉”慰问活动

叶璐表示，无人机操作是交通行业向“智慧化、数字化”转型的关键一步，工会要立足技能人才培养，为交通事业高质量发展注入强劲动能。企业要科学调整作业时间，落实高温津贴政策，将安全管理落到实处，合理调配施工计划，完善防护设施。工会要发挥“娘

家人”作用，以“六六六创劳动竞赛”为载体，强化全员安全意识，把防暑降温措施做实做细做到位，将职工劳动保护权益落到实处。要不断深化产业工人队伍建设改革，提升职工技能素质，畅通民主管理渠道，构建和谐劳动关系。劳模工匠是企业长期培养和选树的结果，要持之以恒坚持下去。

省安委办提醒：做好暑期旅游安全防范

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)近日，陕西省安委办印发《关于做好暑期旅游安全防范工作的提示函》，对有关行业部门进行相关提醒。

市场监管部门要牵头开展涉旅特种设备专项排查，并联合文旅、林业、水利、住建等部门建立高风险旅游项目台账，对玻璃栈道、水上运动等项目开展安全评估、设备检验及游客防护措施检查。

在交通载具管理方面，交通运输部门要联合文旅、公安部门对旅游客运企业开展“见人、见车、见监控”的实地检查。文旅部门同步督促旅行社严格落实“五不租”制度，严禁使用手续不全或安全不达标的车辆。

人员密集场所安全管理方面，文旅、文物部门要联合消防救援机构，对景区、文博场馆、民宿等“三类重点场所”开展消防及燃气安全专项整治，严防火灾事故。大型演出活动实行“公安+文旅”联合审核机制，重点检查场地设施、疏散通道及应急预案，并制定极端天气应对措施。

省安委办特别提醒游客：选择正规景区游览，勿擅自进入未开发区域开展探险、露营。

“脚下泥越多，办法越实在”

——记三秦工匠、自然资源部第二地形测量队工程测量员党军勇

本报全媒体记者 牟影影

“测绘人，就是没有过不去的坎、攀不上的坡！”7月7日，记者走进自然资源部第二地形测量队，三秦工匠、工程测量员党军勇二话一出口，话匣子就打开了。

他指着桌上各式各样的地图册说：“咱干的就是野外基础测绘，测出来的数据，画出来的图，修路建房、防汛救灾都能用，老百姓过日子离不开。”

风吹日晒、冰天雪地、烂泥窝里跑路……党军勇一干就是31年，脚底板量过的山川沟壑，都刻着“工匠”的印记。

赛场淬炼

2013年，对于38岁的党军勇而言是收获的一年。

第一次站上陕西省测绘地理信息行业职业技能竞赛赛场，党军勇心想：“这可能是我

一生中的最后一次机会，一定要把握住。”

他憋着一股劲，下班在训练场上练体能，晚上抱着理论书“死磕”，把成千上万组数据刻进脑海里。最终，他赢得“陕西省技术状元”称号，在全国竞赛中拿下第五名，成长为“全国测绘地理信息技术能手”。

旁人说他“运气好”，只有他自己知道，千百次练习化成的肌肉记忆才是运气背后的“底气”。

其实，党军勇并非科班出身，1994年中专毕业后到陕西测绘局做测量员。

“那会儿就是个门外汉，连测绘仪器都摸不熟。”他笑着回忆，但心里早埋下了一个念头：“要做就做‘技术强人’。”

多年来，党军勇执着于专业知识的积累，一本本测绘类教科书、规范，他一页页啃读，圈重点、做笔记……当发现知识不够用时，他又揣着书本走进校园进修，硬是把自己“逼”成了手握注册测绘师与高级技师证的“双师型”人才。

如今，随着人工智能和无人机在测绘领域应用逐渐深入，党军勇也紧跟时代步伐，深入研究AI数据处理，学习新算法、新模型，优化传统测绘数据处理流程。

巧思破局

“以前三人一组测图，光是核对点号、画草图就得花大部分时间。”党军勇记得刚工作时的画面：观测员报点号、记录员画图 and 标记点号、立尺员等指令，一个环节卡壳，全小组都得等。

在偶然看到聋哑人用手语交流时，他灵感迸发，创造出“测点手势法”。

党军勇边说边比画出手势：竖大拇指代表给水井，掌心朝下表示高程点，测杆举过头顶是支点……经过反复试验，他把三人流程精简为两人配合，观测员从镜头里看手势输编码，立尺员专注打点手势，“就像演双簧，一个眼神就知道要测啥。”

这套“测点手势法”让野外测图效率提高了30%，如今成了全行业“标准动作”。

(下转第四版)

聚焦第三届网约配送员职业技能竞赛决赛

第三届网约配送员职业技能竞赛决赛圆满收官

陕西队程迪一夺得金奖

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)7月10日，第三届网约配送员职业技能竞赛决赛开幕式在西安举行。中国财贸轻纺烟草工会一级巡视员王双清出席并讲话。陕西省总工会党组成员、副主席刘皓致辞。西安市总工会党组书记、常务副主席王雷主持。

王双清强调，组委会要秉承公开、公平、公正的原则，营造规范有序的竞赛环境，为选手发挥实力、展现水平、赛出成绩提供有力保障。参赛选手要珍惜宝贵机会，以饱满的热情、昂扬的斗志、精湛的技艺，充分展示自己的才华。各级工会要围绕行业高质量发展，与平台企业协同共振，通过培训、练兵、比武、晋级、激励五位一体的竞赛模式，锻造一支知识型、技能型、创新型职工队伍，为行业高效、持续、健康发展提供强劲动力。

刘皓表示，做好以网约配送员为代表的新就

业形态劳动者工会工作，是党赋予工会的重要职责。各级工会要持续做好建会入会、权益维护、技能提升和关心关爱等工作，着力在普惠和精准上下功夫，让网约配送员有更多的获得感、幸福感、安全感。

本次竞赛由中国财贸轻纺烟草工会、陕西省总工会主办，陕西省财贸金融轻工工会、西安市总工会承办，来自全国25个省(区、市)和7家平台企业的133名选手参加决赛。最终，陕西队程迪一、四川队刘晓东、山西队杨智慧获金奖，陕西队陈本翔等4人获银奖，陕西队脚本翔等5人获铜奖，四川队赵明阳等8人获优胜奖。

竞赛决赛前在“职工之家”APP设置网上练兵专区，累计点击量超3万人次。大赛期间，还举办了“中国工人大思政课”网约配送员劳模宣讲活动。

为网约配送员撑好“暖心伞”

郝佳伟



7月9日至10日，来自全国各地的130余名网约配送员齐聚西安，参加第三届网约配送员职业技能竞赛决赛。作为便捷生活的关键维系者，网约配送员支撑着城市的高效运转。如何有效服务好这一规模日益壮大的新就业形态群体，成为当前工会工作面临的重要课题。

在此背景下，陕西工会创新构建全周期服务体系，通过制度保障、服务暖心、赋能提质，有效提升了网约配送员的获得感与认同感，为服务新就业形态劳动者探索出可资借鉴的“陕西样本”。

以制度筑基，夯实服务保障“压舱石”。陕西工会通过顶层设计与机制创新，确保了服务的组织力与执行力。专项工作专班的成立、定期通报考核机制的建立，以及与行业协会、平台企业的联席会议制度，形成了多方联动的服务网络，让政策落地有了制度保障。

以服务暖心，架起关爱关怀“连心桥”。制度设计的蓝图，最终要转化为惠及劳动者的涓涓暖流。陕西工会聚焦网约配送员最迫切需求，提供精准化、场景化服务，让关爱有感可知。夏季送清凉、冬季送温暖，定制化移动体检、专门

的互助保险资金，这些举措精准对接网约配送员在健康、生活等方面的迫切需求。而“爱新餐”项目、“爱心修车救援点”和“工会驿站”的设立，则从工作场景出发，解决了他们急难愁盼等现实难题。这些服务没有停留在“做了”的层面，而是追求“做好”的效果，让网约配送员感受到“时时、处处、事事”的关怀。

以赋能提质，搭建成长发展“登高梯”。陕西工会通过技能提升与精神激励双轮驱动，为网约配送员搭建成长阶梯，通过“陕西外卖配送之星”评选，承办第八届全国职工职业技能大赛决赛网约配送员赛项比赛等活动，让“胡月们”的事迹广为传颂，让“冯天雷们”的技能赢得喝彩，不仅照亮了网约配送员的职业前景，更在全社会营造了尊重新就业形态劳动者的氛围。这份认同感与荣誉感，让工会后续推出的各项服务举措更深入人心，凝聚起更广泛的奋斗力量。

网约配送员的幸福感，是城市温度与社会和谐的晴雨表。实践证明，只要坚持需求导向、创新服务模式，工会完全有能力为他们撑好一把“暖心伞”。期待这样的暖心实践能在更广阔土地上复制推广，让每一位新就业形态劳动者都能感受到尊严与温暖。



7月10日，第三届网约配送员职业技能竞赛决赛现场，130余名网约配送员同台竞技，进行实操比拼。本报全媒体记者 李旭东 摄

编辑：兰增干

美编：张瑜

校对：胡建宏

联系本报

新闻热线：15309270781

编辑部：029-87344644

事业中心：029-87345725

文字E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com